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В останній час в науковій літературі все частіше заяв
ляється нове бачення ролі та значення регіонів в умо
вах глобалізації. Регіони починають відрізняти між 

собою не тільки за соціальноекономічними параметрами, 
але й за «глобальним критерієм», тобто їх включеністю в 
глобальні потоки у напрямку розвитку взаємозв'язків з 
глобальними партнерами на субдержавному рівні. 

У роботі [1] глобалізація характеризується як но
вий, більш високий етап господарської інтернаціоналі
зації під дією якої знаходиться світовий розвиток.

У роботі [2] глобалізація асоціюється з такими клю
човими словами, як «спільне», «взаємопов’язане», «вза
ємозалежне». Це дає можливість характеризувати її як за
гальноцивілізаційний процес, вважає автор даної роботи.

Розглядаючи глобалізацію як чинник впливу на 
розвиток регіону, необхідно визначити поняття «регі
он» з глобалізаційної точки зору. У глобальному контек
сті поняття «регіон» визначається в літературі як група 
прилеглих країн, що становлять окремий економіко
географічний чи близький за національним складом і 
культурою або однотипний за суспільнополітичним 
ладом район світу. В аспекті зовнішньоекономічних 

зв’язків регіон розглядається як «структурна части
на чи підсистема міжнародних економічних відносин, 
де процес інтернаціоналізації має регіональну осно
ву, реалізовану часом поза існуючими політичними й 
адміністративнотериторіальними кордонами» [2].

У вузькому розумінні поняття «регіон» визнача
ють, поперше, як господарськоекономічну спільність. 
Наприклад, Донбас в Україні, забайкальський край у 
Росії, Рур у Німеччині, Середній захід у США тощо; по
друге – як культурноісторичну територію (Гуцульщина 
в Україні, Нова Англія в США тощо). У більш вузькому 
розумінні – як територіальноадміністративну одини
цю, а саме: область – в Україні, земля – у Німеччині, 
штат – у США та ін.

Американський дослідник Дж. Розенау підкрес
лює, що у регіонах, які включаються у процес глобаліза
ції, складається найбільш тісне партнерство, співробіт
ництво й «співуправління» між державними органами й 
приватними особами, а також організаціями підприєм
ців, союзами роботодавців, науководослідними устано
вами, різними міжнародними організаціями тощо [3].
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Відмінності, які з’являються у відносинах між регіо
нами, глобальним ринком, міжнародними режимами й 
державою в традиційних й глобалізуючихся формах тери
торіального управління, виокремив британський дослід
ник М. Кітінг [4]. Він зазначає, що у традиційних формах 
відносин регіони є політичною опорою уряду держави й 
представлені в державній політиці. Держава, у свою чер
гу, забезпечує регіонам заступництво, представництво й 
політичну підтримку, надає субсидії (рис. 1). 

а поява сильних регіонів може змінювати співвідношен
ня влади й впливу в державі.

Ця теза вже має свою практичну реалізацію у Єв
ропі, де почався процес переходу від «Європи держав» 
до «Європи регіонів» у рамках пошуку нових, інституа
лізованих форм інтеграційної взаємодії. 

Державна політика на загальноєвропейському рів
ні зараз здійснюється паралельно із проведенням нової 
регіональної політики самими країнамиучасницями. Го
ловним чином ззавдяки цьому 10 країн – членів ЄС (або 
37%) мають високу оцінку глобальної конкурентоспро
можності і знаходяться серед 25 країн світу з найвищим 
індексом глобальної конкурентоспроможності Всесвіт
нього Економічного Форуму (ВЕФ). До цих країн відно
сяться Швеція, Німеччина, Фінляндія, Нідерланди, Данія, 
Великобританія, Франція, Австрія, Бельгія, Люксембург.

згідно з прогнозом ВЕФ серед перших 25 країн 
світу у 2012 р. залишаться ті ж країни. Але Швеція по
ступиться другим місцем Сінгапуру. Очікується підви
щення рейтингу глобальної конкурентоспроможності 
таких країн, як Фінляндія, Бельгія, Нідерланди, Данія, 
Великобританія. зниження індексу глобальної конку
рентоспроможності прогнозується для таких країн як 
Франція, Люксембург, Швеція (у межах від однієї до 
трьох позицій) [5].

Такі довготривало високі показники глобальної 
конкурентоспроможності багатьох країн ЄС можна по
яснити використанням найбільш прогресивних в умовах 
глобалізації організаційноекономічних форм взаємодії, 
до яких відноситься створення єврорегіонів.

Концепція єврорегіону як інструмента інтегра
ції вперше була реалізована в 197080ті роки на 
голландськонімецькому кордоні, відомому так 

званою «інституціональною щільністю» у сфері тран
скордонного планування й захисту навколишнього серед
овища (єврорегіони: «МаасРейн», «РейнВааль», «Эмс
ДоллартРегіон», «РейнМаасНорд»). Слід відзначити, 
що перші єврорегіони почали найбільш активно форму
ватись на північному заході Центральної Європи, який 
є найбільш густонаселеною та промислово розвиненою 

територією зі схожими проблемами 
й потребами населення. Базовим при
йнято вважати сформоване в 1976 р. 
бельгійськонідерландськонімецьке 
територіальне утворення «Маас
Рейн», яке одержало в 1991 р. статус 
«Співтовариства міжнародного тран
скордонного співробітництва» [6].

законодавче й нормативно
правове забезпечення транскордон
ного співробітництва європейських 
країн було започатковано Рамковою 
конвенцією загальних принципів 
транскордонного співробітництва, 
яка була прийнята в 1980 р. Одночас
но, як свідчать літературні джерела, 
почали удосконалюватись механіз
ми фінансової допомоги регіонам 
країн ЄС взагалі й транскордонному 

Рис. 1. Держава й регіони в традиційних формах 
територіальних відносин [5]

Міжнародний ринок
 

Держава 

Суверенні     права 

Тарифи, заступництво,
субсидії 

Політична підтримка,
представництво 

Регіони 

Цей взаємний обмін, підкреслює М. Кітінг, зміни
ла глобалізація, європейська інтеграція й розвиток рин
ку. Регіони почали ставати новими самостійними учас
никами глобального порядку. Держава поступово поча
ла втрачати свою посередницьку монополію й здатність 
контролювати власні просторові економіки, а у регіонах 
почали розбудовуватись прямі зв'язки з міжнародними 
режимами та з глобальним ринком. 

Положення регіонів на міжнародному ринку, на 
думку М. Кітінга, почало кардинально змінюватись і 
залежати не від політичних каналів представництва на 
державному рівні, а від конкурентних переваг регіону й 
уміння успішно їх використовувати (рис. 2).

Як свідчить просторова схема, яку наведено на 
рис. 2, регіони можуть впливати на діяльність держави, 

 

Глобальний ринок 

Переваги прикордонної
взаємодії 

Інтеграція ресурсів 

Єврорегіони 

Європейський союз 

  
  

Конкурентні переваги Прямі зв’язки, вплив

Міжурядові комісії з регіональної
й прикордонної взаємодії

Рис. 2. Регіони в глобалізованих формах територіального управління
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співробітництву зокрема. Участь країн, що утворюють 
«ядро» ЄС, у різних транскордонних ініціативах різна. 
Найбільше їх у прикордонних зонах Німеччини: з Нідер
ландами, Бельгією, Швейцарією, Австрією, Польщею, 
Чехією, Францією й Данією. 

Єврорегіони сформовано також на бельгійсько
голландській, бельгійськофранцузькій, іспанофранцу
зькій, франкоіталійській, італійськоавстрійській та 
інших західноєвропейських кордонах. Усього в захід
ній Європі, на островах і між Атлантикою, Піренеями, 
Середземномор'ям, Альпами діє 20 транскордонних 
регіонів, більша частина яких відноситься до числа 
«старих». Активну участь беруть у транскордонному 
співробітництві кантони Швейцарії, яка, як член ЄАСТ 
і Шенгенської угоди, має тісні економічні й соціокуль
турні зв'язки із країнами ЄС. У прикордонні цієї країни 
функціонує 12 транскордонних регіонів. Типовий евро
регіон має довжину 50 – 100 км і чисельність населення 
близько 2 млн осіб. Його географічний простір визна
чається не тільки адміністративними кордонами, але й 
межами соціальноекономічної інтеграції [7].

У Європі виділяються також і більші за площею 
й охопленням території регіони «великомасштабного 
міжнародного співробітництва». Деякі з них, наприклад 
«Grosregion Saarlorlux – RheinlandPfalz – Wallonien» 
(Бельгія – Німеччина – Франція – Люксембург), SEUPB 
(Ірландія – Великобританія) й інші, входять до складу 
АЄПР. Разом з тим, серед цих регіонів є такі, формат 
яких перевищує рівень транскордонного регіону, що не 
дозволяє визначити їх як простори транскордонного 
співробітництва. Останнім часом такі нові структури 
територіально стали ґрунтуватися не на прикордонному 
просторі, а на масштабних географічних об'єктах, напри
клад, як єврорегіони «Чорне море» і «Адріатика» [7].

Реалізація концепції «Європи регіонів» спрямова
на на просування Європейського союзу до єди
ного федерального устрою на всій його території. 

Тим самим регіони країн – членів ЄС мають можливість 
підвищити свій автономний статус і ефективно брати 
участь у реалізації регіональної економічної політики 
на міждержавному рівні. Це означає, що наступним но
вим утворенням після Євросоюзу може стати створення 
«Європи регіонів», тобто такої організаційної структу
ри, у якій при прийнятті багатьох найважливіших рі
шень єврорегіони будуть мати пріоритет перед націо
нальними державами, які входять до ЄС.

Для України однією з ефективних форм протисто
яння загрозам глобалізації є активна участь у локальних 
міжнародних економічних мережах. Так, сьогодні наша 
держава вже бере участь у роботі Карпатського євро
регіону, єврорегіонів «Буг», «Нижній Дунай», «Верхній 
Прут», «Дністер». з боку України до них залучені Во
линська, Чернівецька, закарпатська, Одеська, Івано
Франківська, Львівська області, а від іноземних дер
жав – адміністративнотериторіальні одиниці Польщі, 
Румунії, Словаччини, Угорщини, Австрії, Німеччини, 
Франції, Білорусії та Молдови. 

Але становлення цих та інших єврорегіонів від
бувається з ускладненнями як організаційного, так і 

політичного характеру. Із названих єврорегіональних 
утворень наразі лише «Карпатський єврорегіон» та єв
рорегіон «Буг» входять до асоціації європейських при
кордонних територій, що є занадто незначним для пред
ставництва інтересів України у світових, зокрема євро
пейських господарських структурах [8].

Альтернативою для України, виходячи з досвіду 
регіональної політики ЄС, може бути орієнтація 
або переважно на перерозподільне сприяння роз

витку єврорегіонів, або акцент на стимулюванні авто
номних механізмів розвитку регіонів, тобто їхнього ен
догенного потенціалу. завдання регіональної політики за 
цим підходом полягає в забезпеченні найбільш повного 
використання внутрішніх ресурсів регіонів і їх специфіки 
в умовах посилення регіональної автономії. У реалізацію 
заходів регіональної політики у такий спосіб втягуються 
не тільки прикордонні, але й усі без винятку регіони. 

Таким чином, результати проведеного досліджен
ня досвіду підвищення конкурентоспроможності регіо
нів дозволяють зробити такі висновки. 

1. У XXI сторіччі великий вплив на регіональний 
розвиток здійснюватимуть процеси глобалізації. 

2. Масштабна економічна інтеграція регіонів кра
їн ЄС у сучасних умовах виступає як додатковий важіль 
усунення диспропорцій усередині кожної із країн і при
водить до зародження нової форми регіональної полі
тики – на міждержавному або субнаціональному рівні у 
напрямі створення єврорегіонів. 

3. Субнаціональна регіональна політика довела 
свою здатність бути корисним інструментом ослаблен
ня регіональних проблем, а також одним із дієвих засо
бів соціальноекономічної інтеграції країн.

4. здійснення нової стратегії регіонального розви
тку в Українї неможливе без активізації державної регіо
нальної політики, удосконалення всіх правових, інститу
ціональних і економічних механізмів відносин «центр – 
регіони» з урахуванням європейського досвіду. 

5. У державній стратегії регіонального розвитку 
необхідно в першу чергу визначати пріоритети й етапи 
реструктуризації економіки регіонів, напрями підви
щення конкурентоспроможності й реального розши
рення економічного простору регіонів, які мають спіль
ні кордони з іншими країнами.                    
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У статті досліджуються питання щодо можливостей створення кластерів у Волинській області відповідно до галузевої спеціалізації та наявного природно-
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Інтеграція, як закономірне явище в розвитку світової 
та української економіки, виникає як результат поси
лення процесів глобалізації та конкуренції, а також 

концентрації капіталу на конкретній території. Великі 
організаційногосподарські структури забезпечують 
на уковоінноваційний прогрес та економічне зростання 
в багатьох країнах світу, впливаючи не лише на окремі 
господарські одиниці, а й на регіональну та національну 
економіку, створюють основу для залучення інвестицій, 
розвитку малого та середнього бізнесу, сприяють про
дуктивній роботі науководослідних, державних і фі
нансових інституцій. В економіці існує надзвичайно ве
лика кількість інтегрованих структур, які відрізняють
ся формою, способом та метою утворення, напрямом, 
ступеню інтеграції учасників. Це свідчить про активний, 

постійний пошук оптимальної форми співпраці, яка 
задовольняла б всіх учасників об’єднання, будучи при 
цьому дієвим інструментом підвищення національної та 
регіональної конкурентоспроможності.

Кластер – це добровільне об’єднання бізнесу, вла
ди, науки та фінансів на певній території, яке виступає 
сьогодні як ефективна форма співпраці, що успішно 
зарекомендувала себе функціонуючи у світовій еконо
міці. Не зважаючи на популярність даної економічної 
категорії, залишається багато суперечливих питань, що 
стосуються даної проблематики, особливо в контексті 
розвитку української економіки. Це, зокрема, ідентифі
кація кластерів, стратегія їх формування, механізм фі
нансового забезпечення та державної підтримки.


